

Statement
by the delegation of Belarus, item 4

66th session of the Committee on the
Peaceful Uses of Outer Space

June 5, 2023

Господин Председатель!
Уважаемые делегаты!

От имени делегации Республики Беларусь приветствую уважаемых делегатов 66-й сессии Комитета ООН по космосу!

Так как это первое выступление делегации Беларуси, Господин Председатель, поздравляем Вас с избранием на высокий пост! Отмечаем прекрасную организацию сессии со стороны Управления по вопросам космического пространства и подтверждаем готовность Беларуси оказывать содействие работе Комитета.

Приветствуем Узбекистан и Гватемалу в составе государств-членов КОПУОС.

Господин Председатель, уважаемые делегаты!

Космическая деятельность в Беларуси осуществляется исключительно в мирных целях и неизменно направлена на достижение целей устойчивого развития, определенных ООН. Беларусь последовательно выступает против милитаризации космического пространства и призывает мировое сообщество сохранить космос в качестве мирной среды не только для нынешнего, но и для будущих поколений. В этой связи полагаем, что осознанный и добровольный отказ каждого государства от размещения в космосе любого вида оружия будет способствовать сохранению долгосрочной устойчивости космической деятельности. Создание и развитие космических технологий должно быть направлено на благо человечества и способствовать устойчивому развитию общества.

Как уже заявлялось и на 60-й сессии Научно-технического подкомитета, Беларусь поддерживает опасения ряда государств в отношении неконтролируемого развертывания и природодеятельности низкоорбитальных многоспутниковых группировок по примеру Starlink, которые могут использоваться в военных целях.

Мы поддерживаем участие в освоении космического пространства частных структур, однако полагаем, что коммерческие организации должны непременно соблюдать нормы, установленные соответствующими международными договорами, регламентирующими мирное и равноправное освоение космоса, а ответственность за их деятельность в космосе должны нести государства, под чьей юрисдикцией они находятся.

Расширение космической деятельности, вовлечение в нее все большего количества государств, неизбежно приводит к возрастанию количества космического мусора в виде нефункционирующих космических аппаратов и их частей. В связи с чем проблема предотвращения техногенного засорения околоземного космического пространства является глобальной и затрагивает интересы всех участников космической деятельности.

Реализация мер по недопущению засорения космического пространства в соответствии с Руководящими принципами предупреждения образования космического мусора и Руководящими принципами обеспечения долгосрочной устойчивости космической деятельности, принятыми КОПУОС, безусловно необходима и Беларусь поддерживает усилия международного сообщества в этом направлении.

Основываясь на вышесказанном, Республика Беларусь выступает за сохранение в повестке дня Комитета пунктов, предполагающих обсуждение вопросов по поиску путей и средств сохранения космического пространства для мирных целей, а также тематики «тихих и темных небес», касающейся размещения в космосе низкоорбитальных многоспутниковых группировок и их использования в мирных целях.

Мы также высоко ценим прилагаемые Комитетом усилия по разработке приемлемых для мирового космического сообщества нормативных документов, регламентирующих вопросы долгосрочной устойчивости и безопасности космической деятельности.

Господин Председатель, уважаемые делегаты!

КОПУОС, как часть системы ООН, за десятилетия деятельности подтвердил свою эффективность и не должен утратить наработанный потенциал и предоставленную возможность играть главную роль при выработке приемлемых для мирового сообщества международных правовых норм, направленных на регулирование космической деятельности, а также на осуществление полномочий и выполнение функций, определенных мандатом ООН.

Полагаем, что пересечение компетенций КОПУОС и иных рабочих органов, создаваемых ООН, наделение этих органов полномочиями Комитета оказывают негативное влияние на статус КОПУОС. Также полагаем, что и другие профильные площадки, сформированные по решению Генеральной Ассамблеи ООН, могут заниматься рассмотрением вопросов мирного освоения космоса, однако считаем, что КОПУОС также не должен отказываться от их рассмотрения.

Деятельность КОПУОС можно рассматривать как пример успешного многолетнего взаимодействия государств на площадке ООН и наша общая задача – сохранить уникальную роль Комитета в поиске коллективных взаимоприемлемых решений, направленных на использование космоса в

мирных целях, не допустить подрыва статуса Комитета как международного межгосударственного органа.

Мы выступаем за сохранение процедуры принятия решений посредством консенсуса, как наиболее оптимального способа выражения своей позиции государствами-членами Комитета.

Также полагаем, что политизация дискуссий в ходе настоящей сессии не соответствует повестке дня и негативно сказывается на результативности работы.

Господин Председатель, уважаемые делегаты!

Республика Беларусь неизменно выражает приверженность основным принципам деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, определенным ООН.

Господин Председатель благодарю Вас за предоставленную возможность выступить!

Уверены, что 66-я сессия Комитета под Вашим руководством, будет и в дальнейшем, плодотворной и результативной.

Уважаемые коллеги благодарю за внимание.